



今日的北京圖書館

—北京圖書館—

北京圖書館是我國規模最大、歷史最久、藏書最多的國家圖書館。解放後，在黨和政府的关怀下，北京圖書館有了巨大的發展。它的任務是為政治、為生產、為科學研究服務，並且起着全國圖書館書目中心和業務輔導中心的作用。

北京圖書館現在館藏的圖書共為五百六十余萬冊，其中外國語文圖書約一百萬冊。在中文圖書中，珍貴的古代寫本和刻本即有二十二万余冊。寫本中最著名的是敦煌寫經八千多卷，其年代最早的為南北朝宋元嘉25年（公元448年）所寫。寫本中還有世界聞名的明代大百科全書“永樂大典”，現在保存的是1562—1567年的重抄本，共為二百十五冊。在這二百十五冊中，有六十三冊是蘇聯兩次贈還我國的。1955年德意志民主共和國又把原藏萊比錫的“永樂大典”三冊送還給我國，這種國際主義的真誠友誼，使我國人民永遠不能忘懷。有名的“四庫全書”三萬六千三百冊，也是館藏中珍貴的抄本書。這部在一百七十多年前編纂的大叢書，當時只抄了七部，現在我國只有四部，北京圖書館所藏的這一部是過去清帝熱河避暑山莊的“文津閣”本。

中華人民共和國誕生後，北京圖書館收藏的圖書有了大量的增加。十年來，平均每年補充圖書約四十余萬冊，與解放前每年補充圖書不過三萬冊相比，則增加十余倍。解放後補充圖書的重點：中文書為宣傳共產主義思想的著作，有關黨的各項方針政策的文獻和讀物，各種科學研究的專著，以及具有歷史價值、學術價值的古刻舊鈔；外文書為馬克思、恩格斯、列寧、斯大林的著作，科學技術著作，東方學專著以及各種參考工具書。在祖國文化

遺產方面，黨和政府也極其關心，1949年政府把金代（12世紀）在山西刻印的“趙城藏”四千多卷，移交給北京圖書館收藏。全國各地的收藏家，出於高度的愛國熱情，也紛紛自動把珍藏的古書貢獻給國家，其中包括著名的常熟瞿氏“鐵琴銅劍樓”、江安傅氏“雙鑑樓”以及天津周叔弢先生等的藏書等。

北京圖書館對於馬克思、列寧主義和中國革命文獻的收集十分重視。館里現藏有馬克思、恩格斯的親筆函件，“資本論”1867年德文版第一版、1872—1875年法文版第一版的清樣本和1887年英文版第一版版本，列寧著的“做什么”1920年俄文版第一版版本等。此外，還收藏了中國人民偉大的領袖毛澤東主席的親筆函件。

我國許多著名作家學者的手稿及其著作的校訂本，也在珍藏之列，其中有魯迅和聞一多的手稿，殷夫和柔石的詩稿，郭沫若、茅盾、老舍、巴金、趙樹理等人的手稿，以及近代著名學者梁啟超、章太炎、劉師培等的手稿。

我國是一個多民族的國家，收藏國內兄弟民族語文的圖書，也是北京圖書館的重要工作之一。現在館藏的兄弟民族語文圖書有滿、蒙、藏、彝、納西、維吾爾、哈薩克、朝鮮、錫伯、傣、傈僳、景頗、柯爾克孜、達呼爾等民族，共23種文字。

北京圖書館收藏的外文書籍，在國內說是比較豐富的，總共約為一百萬冊，包括六十八種語文，其中以俄、英、法、德、日等語文書籍為最多。

北京圖書館對國內外各種科學期刊的入藏工作極為重視。解放前，北京圖書館收藏的刊物，以人

文科学方面为主，科学技术刊物品种并不多，也缺乏系统。解放后，为适应国家经济建设的需要，科学技术刊物的入藏有了显著增加。目前馆藏期刊已达九千余种。

解放前，北京图书馆和旧中国的其他图书馆一样，其性质是一座藏书楼，只为少数人所利用。解放后，北京图书馆首先废除了过去拒绝劳动人民来馆阅览的不合理的规章，重新规定凡是年满十八岁的中华人民共和国的公民，都能成为北京图书馆的读者（原设有少年儿童阅览室，1956年拨归北京市少年儿童图书馆）。这样，就使图书馆向广大群众开门，根本改变了只为少数人服务的状况。特别是1958年大跃进以来，根据便利读者的原则，大力整顿了阅览和外借工作，积极开展了书目、参考、辅导、图书宣传等工作。

北京图书馆现在馆内设有马克思列宁主义、毛泽东著作阅览室，科学阅览室，科学技术文献阅览室，普通阅览室，善本阅览室，期刊阅览室，日报阅览室，显微胶卷阅览室，资料室和研究室。马克思列宁主义、毛泽东著作阅览室的藏书包括：马、恩、列、斯经典著作的中文、俄文版，马克思、恩格斯著作的德文版，毛主席著作的各种不同版本及译本（包括外文译本和兄弟民族语文本），党的文献等等。室内还设有专题索引卡片。科学技术文献阅览室，是大跃进时为了适应科学的研究和生产建设的需要而成立的，它集中了馆藏中外文科学快报、情报、文摘和索引等四百余种，另有科学情报研究所出版的外国科学杂志论文索引卡片。读者可在该室获得世界上一些科学的最新成就的论文。为了便利工作忙的读者查找资料，该室设有电话，读者可利用电话或信函委托代查资料。这项工作颇受读者欢迎。读者梅志存来信说：“你们查到的有关‘燃料电池’的文献资料收到了，对于你们热情帮助，深为感谢。你们不但抄录了资料的题名和来源，而且还作了内容提要。这样做对读者显然是极为便利的



北京图书馆科学阅览室

……”。读者黄怀昭同志来信表示谢意说：“我所需要的关于向日葵问题的材料，早就收到了。得到这样详尽的资料，实在是出乎我意外的。……作为一个实际工作者，我深深感到有了你们的帮助，在解决这个问题上方便不少……”。资料室是供给读者查阅旧的报刊资料的。研究室则供读者进行专门研究工作之用。

北京图书馆还实行机关团体借书和个人借书的制度，来满足不能到馆阅览的读者的需要。自从1952年开办机关团体借书以来，到1958年底，机关团体借书的单位已有一千二百多个，供应书刊的累计数已达二十余万册。个人外借的开展虽然较晚，但在1958年内，已发展到一万四千余人，其中科研人员及工程技术人员约占九千余人。

为了满足读者对某些专门书籍的需要，北京图书馆在外借方面，还实行馆际互借及国际图书互借的办法。在馆际互借方面，北京图书馆已经同全国340个各省市图书馆及其他图书馆建立了关系。各地的企业和科研机构以及个别读者，均可通过这些图书馆向北京图书馆借阅图书。在国际图书互借方面，已经和苏联的国立列宁图书馆、国立谢德林图书馆和匈牙利中央图书馆、朝鲜中央图书馆等建立了关系。通过这些国外图书馆的帮助，北京图书馆得以协助国内科学研究单位及生产建设部门得到必

要的图书资料，以解决生产及学术上的一些疑难問題。

上海讀者王师俊、夏潤銘和汪鈞康三人，曾通过北京图书馆向苏联科学院图书馆借到“摄影”、“电影”、“化学工业”等俄文杂志，对他们試制明胶的研究工作，特别是对于了解照片明胶內的硫含量及还原性能和乳剂感光的影响有了很大的帮助。长春汽車厂也通过我館从苏联謝德林图书馆借到俄文的“轴承”杂志，对于他們正在研究的无心磨削的几个理論問題，大有帮助。

北京图书馆还設有照相复制組，接受讀者的委託，用显微照相、直接照相等方法复制图书資料，这些图书資料对解决国民经济建設中的問題起了不少作用。

北京图书馆参考諮詢組的任务，主要是通过图书解答讀者諮詢的問題。諮詢的人包括工人、农民、軍人、干部、学者、專家、教師和学生。有各兄弟民族的同胞，也有苏联及其他国家的学者。諮詢問題很广泛。但参考諮詢組的工作人員却能从浩如烟海的藏書里，帮助專家找到問題的来龙去脈。例如，有名的定陵（明代地下宮殿）发掘工作完成之后，北京工艺美术学院接到一个任务，要把定陵发掘出来的一堆凤冠残片复原。他們化了許多工夫才找到一张明代皇后的图象，但图上的凤冠只能看到前部結構，无法据此恢复原样。后来找到了参考組，参考組的工作人員，为他們在“三才图会”中找到一张当时凤冠的侧面图象，結果他們就根据这张图象把凤冠复原了。該組平均每年要回答問題一千五百件以上。

北京图书馆常常配合重大的政治运动和根据科学研究部門或專家的要求，編制各种書目索引。截止 1958 年底共編制了書目索引 300 余种。其重要者有：“学习毛泽东著作書目”、“批判修正主义書目”、“馬列主义在中国传播展览書目”、“鋼鐵冶金書目”、“中国医药書目”等等。为了迎接伟大的国庆十周年，已开始編制一个大型書目“祖国十年來經濟建設成就資料目录”。为使讀者用最少的力量和時間选取他們为进行生产建設和科学硏究工作所需要的图书資料，在 1958 年大跃进时期，北京图书馆还发动了全館工作人員編書目的群众运动，共計編出了書目索引 180 余种。这些書目索引的选題，多半是配合全国的中心任务、生产建設和專題研

究的。

随着国民經濟建設的发展和人民文化水平的不断提高，工人、农民对图书的需要也增加了。1958 年，北京图书馆加强为首都厂矿服务的工作，由推广組經常派人去石景山鋼鐵厂、电子管厂等 20 多个較大的工厂取得联系，主动了解他們的需要，提供有关的图书資料。北京图书馆也在工地和近郊农村进行一部份图书流通工作，作为重点試驗。其中規模較大的是 1954 年在官厅水庫工地和目前在密云水庫工地設立的图书流通站。

解放后，北京图书馆逐步展开了各种形式的图书宣传活动，来指导讀者的閱讀。如講演報告会就是經常采用的一种形式。此外还經常配合政治宣传及党和政府的中心工作，举办各种展览和陈列。

为了进一步丰富館藏，以适应国家經濟建設、文化建設的需求，北京图书馆从 1952 年起开展了国际图书交换工作。目前已和亚、欧、非、澳、美各洲的一百个国家和地区的二千二百十六个单位建立了書刊交换和赠送关系。截至 1958 年止，单以苏联來說，即共收到他們寄来的書刊 25 万余冊。北京图书馆也寄出了大量的国家领导人的著作、科学著作、文学作品、各种期刊、画報等。这项工作的开展，不仅丰富了本館的館藏，而且也加强了和各国之間的文化交流。

十年来，北京图书馆作为全国图书馆业务輔導的中心，它也正在逐步加强对图书馆学、目录学的研究。为了更好的开展科学方法的研究以及在业务上輔導全国图书馆的工作，北京图书馆編輯出版了两个定期刊物“图书馆学通訊”和“图书馆工作”，同时还編輯出版图书馆学目录学方面的譯著丛书。1958 年为提高图书馆工作人員的政治业务水平，与有关部门协作，举办了培养图书馆在职干部的紅專夜大学。有时还举办短期訓練班、进修班和工作方法座谈会，等等。

在过去十年的岁月里，北京图书馆不論在藏書、设备、工作人員等方面，都有很大的变化。除藏書大量增加之外，館舍也由八千平方米增至二万平方米；工作人員从一百多人增加到四百人，他（她）們在政治觉悟上及业务、文化水平上都在不断地提高。这就从根本上改变了过去的面貌。但是，目前本館的工作項目和質量，还不能很好地适应国家

經濟建設和文化建設的需要。因此，我們還必須以繼續大躍進的精神，鼓足干勁，克服種種困難，為

適應祖國的需要而進行不懈的奮鬥。

從無到有、三年起家

中國科學院武漢分院圖書館的成長

· 汪天異 ·

1956年秋，中央決定在武漢籌建科學院武漢分院。我館也這時着手籌備。當時只從各個不同的崗位上調來了二十多個幹部，他們絕大部分都不懂圖書館業務，房屋設備更談不上，除有個辦公的地方和兩間堆放書刊的房子外，什麼也沒有。鑑於這種情況，領導上決定派九位同志去北京總館學習業務，同時開始購置設備和建立新館址，為全面開展工作創造條件。1957年以前的這一段時期，只算是初步搭起了一個架子。業務上除訂購了一些期刊和采購了部分圖書外，書刊的加工整理和利用等工作，基本上沒有開展。所以在右派分子向黨進攻，放出什麼在武漢還不具備建立分院的條件等等謬論時，我館也有同志為之動搖。現在鐵的事實證明，我們不是冒進了，而是躍進了。在短短的三年里，我館在黨的正確的領導下和總館的指導幫助下，已開始從無到有，白手起家，並在工作中取得了巨大的成就。現將我們工作中的幾個主要情況介紹如下：

(1) 培養了大批的幹部：到目前為止，我館幹部已由原來20多人增加到60多人（包括我院所屬各研究所（室）圖書室的幹部在內，以下同），較初建館時增加了兩倍。除館內每週有四小時的業務學習外，他們幾乎全部經過了不同時期的脫產學習。如在總館學習（一年），在情報大學學習（二年）及參加進修班學習等。一般都已掌握了圖書館

的基本技術，明確了社會主義圖書館的方針任務，可以獨立地進行工作。我院十二個研究所（室）都先後建立了圖書室。我館對圖書室採取了工作下放和幹部下放的辦法，即根據各所（室）的幹部情況，將圖書室的工作逐步交由他們自己擔任。院圖書館只定期派幹部下去進行輔導，使他們邊干、邊學，在工作中鍛煉提高。這是促進各所（室）圖書室幹部迅速成長的方法之一。現在這些同志們除館里規定的業務學習

外，大都參加了业余大學的學習，以繼續提高本身的業務水平。對於他們的政治理論學習，我館一向給予了很大的重視。三年來，通過各種方式的政治理論學習，特別是結合整風、反右和目前的反右傾、鼓幹勁等政治運動進行學習。同志們的思想認識大大提高了，黨、團員的隊伍擴大了。這些說明，一支又紅又專的幹部隊伍正在我館鍛煉成長起來。

(2) 積累了許多重要的資料：期刊資料的收藏是我館的重點。因此從建館時起，我們就開始着手收藏。現在我館擁有國內外科技期刊資料將近四千種（包括中文643種、俄文648種、東方語文195種、西文2,456種）。其中有許多較完整的過期期刊。對於科技方面的圖書和祖國的文化遺產，我們也作了適當的收藏。現有中、外文圖書三十多萬冊，綫裝書十万余冊，其中也有不少的罕見資料。

(3) 建成了一個初具規模的圖書館：二千五百平方米的新館舍，已于今年七月間落成。館里的設備都是新置的。除某些基本設備而外，我館還購置了顯微複製機，準備成立複製室，這將大大方便某些資料的供應工作。

現在我館除行政部門外，設有四個業務組，即採訪、編目、期刊閱覽和參考資料等組。各組同志們目前正在再鼓幹勁，繼續躍進。採訪組和編目組的工作數量和質量都在一再提高。參考資料組從去